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та сталість норм і цінностей політичної культури. Сильний вплив на політичну 

стабільність має активна підтримка політичної влади з боку населення, що 

засвідчує схвалення суспільством діяльності урядовців. Підтримка та позитивні 

оцінки з боку суспільства допомагають уникнути сутичок, свідчать про єдність 

громади та є своєрідним  індикатором ефективності роботи політичної системи. 
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ПРОБЛЕМИ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ПОЛІТИЧНИХ ІНСТИТУТІВ ЯК 

ЧИННИК МОДЕРНІЗАЦІЇ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ В УМОВАХ 

ВОЄННИХ ВИКЛИКІВ 

 

У ХХІ столітті цифрова трансформація стала визначальним чинником 

розвитку державності та суспільства. Впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій у сферу державного управління сприяє формуванню 

нових моделей взаємодії між владою та громадянами, підвищенню ефективності 

управлінських процесів і зміцненню демократичних інститутів. В умовах 

глобалізації, а також в контексті воєнних викликів, зокрема для України, 
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цифровізація політичних інститутів виступає не лише інструментом 

модернізації, а й чинником забезпечення національної стійкості. 

Цифровізація політичних інститутів є складовою процесу цифрової 

трансформації держави, що передбачає інтеграцію цифрових технологій у всі 

сфери функціонування влади. Вона базується на концепції електронного 

урядування, яка передбачає використання інформаційних технологій для 

оптимізації діяльності державних органів та підвищення доступності 

адміністративних послуг. 

Згідно з даними ООН (UN E-Government Survey), рівень розвитку 

електронного урядування визначається індексом EGDI, який є комплексним 

показником трьох важливих вимірів електронного урядування, а саме: надання 

онлайн-послуг, телекомунікаційного зв’язку та людського потенціалу[1]. 

В рейтингу EGDI 2024 вказано,  що Україна посідає 30 місце у світі 

за рівнем розвитку електронного урядування. Порівняно з 2022 роком, вона 

піднялася на 16 позицій і наразі має індекс 0.8841. У першу трійку за цим 

показником входить Данія, Естонія та Сінгапур. 

Також примітно, що у рейтингу EGDI 2024 Україна вперше обігнала 

середній індекс розвитку цифрових державних послуг у Європі, який складає 

0.85 проти 0.88 в України. Середній рівень EGDI у світі складає 0.64. 

 

Дані EGDI https://dev.ua/news/e-government-development-index-1726837703 [4]. 

Цифровізація політичних інститутів охоплює декілька ключових напрямів: 

1. Електронне урядування та цифрові послуги. В Україні реалізація цього 

напряму здійснюється через діяльність Міністерство цифрової трансформації 

України, створеного у 2019 році. Одним із ключових досягнень є запуск 

https://dev.ua/news/e-government-development-index-1726837703
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платформи Дія, яка станом на березень  2026 рік налічує біля 24 мільйонів 

користувачів і  надає доступ до понад 150 державних сервісів на порталі ( на 2024 

р. – понад 20 мільйонів користувачів, понад 100 державних послуг) [2]. 

2. Розвиток електронної демократії. Цифрові інструменти (електронні 

петиції, онлайн-консультації, громадські бюджети) сприяють залученню 

громадян до процесу прийняття рішень. Наприклад, система електронних 

петицій до Президента України дозволяє громадянам ініціювати розгляд 

суспільно важливих питань за умови збору 25 тисяч підписів. 

3. Відкриті дані та прозорість влади. Україна входить до числа лідерів у 

сфері відкритих даних у Східній Європі. За рейтингом Open Data Barometer, 

країна демонструє стабільне зростання рівня відкритості державних даних, що 

сприяє зниженню корупції та підвищенню довіри до влади. 

4. Цифровізація виборчих процесів. Хоча в Україні повністю електронне 

голосування ще не впроваджене, активно розвиваються електронні реєстри 

виборців, цифрові інструменти моніторингу виборів та інформаційні платформи. 

Важливо зазначити, цифровізація політичних інститутів суттєво змінює 

характер публічного управління, забезпечуючи: 

– підвищення ефективності управління (скорочення часу обробки інформації, 

автоматизація процесів); 

– зниження корупційних ризиків (мінімізація людського фактору); 

– підвищення прозорості діяльності органів влади; 

– розвиток сервісної держави, орієнтованої на потреби громадян. 

За оцінками Світового банку, цифровізація державних послуг може 

зменшити адміністративні витрати на 20–30%. В Україні запровадження 

електронних сервісів дозволило скоротити час отримання деяких послуг у кілька 

разів (наприклад, реєстрація бізнесу онлайн займає до 24 годин). 

Цифровізація також сприяє формуванню нової моделі взаємодії «держава 

– громадянин», яка базується на принципах відкритості, доступності та 

партнерства. 

Попри значні переваги, цифровізація супроводжується низкою проблем та 

ризиків, що обумовлені і об’єктивними й суб’єктивними факторами. А саме: 

1. Одним із найсерйозніших ризиків є зростання загроз у сфері 

кібербезпеки. У процесі цифровізації державні інститути стають 

залежними від інформаційно-комунікаційних систем, що робить їх 

вразливими до кібератак. 

У контексті сучасних викликів, зокрема російсько-українська війна, 

Україна стала об’єктом масштабних кібероперацій. Наприклад: у 2021–2025 

роках зафіксовано тисячі спроб атак на державні реєстри, енергетичну 
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інфраструктуру та урядові ресурси про що свідчить відповідна статистика 

AIN:  2021 рік  - 1350 інцидентів; 2022 рік -  2194; 2023 рік - 10 кібератак на день, 

повідомляв керівник СБУ Василь Малюк; 2024 рік -  4315; 2025 рік – 6000[3]. 

Це свідчить про необхідність посилення системи кіберзахисту, 

впровадження сучасних технологій шифрування та підготовки фахівців у сфері 

кібербезпеки. 

2. Цифровізація несе ризик поглиблення соціальної нерівності через 

нерівномірний доступ до цифрових технологій. Так звана «цифрова прірва» 

проявляється у: різному рівні доступу до інтернету (місто — село); обмежених 

можливостях для соціально вразливих груп; недостатньому рівні цифрових 

навичок у частини населення.  

За оцінками міжнародних організацій, навіть у країнах із середнім рівнем 

цифровізації до 20–30% населення має обмежений доступ до цифрових послуг. 

В Україні, попри активний розвиток платформи Дія, частина громадян (особливо 

люди похилого віку) стикається з труднощами у користуванні електронними 

сервісами. 

Це створює ризик виключення певних категорій громадян із процесів 

державного управління та отримання публічних послуг.  

3. Цифровізація передбачає обробку великих обсягів персональних даних, 

що актуалізує проблему їх захисту. Недостатній рівень інформаційної безпеки 

може призвести до: витоку конфіденційної інформації; незаконного 

використання персональних даних; втрати довіри громадян до державних 

інститутів.  

Особливо актуальним це питання є у контексті інтеграції цифрових 

сервісів та створення єдиних державних реєстрів. Відсутність належного 

контролю або технічних рішень може спричинити серйозні наслідки, включаючи 

маніпуляції з даними громадян. 

4. Цифрове середовище створює сприятливі умови для поширення 

дезінформації, пропаганди та маніпуляцій громадською думкою. У межах 

гібридної війни інформаційні технології активно використовуються для: впливу 

на виборчі процеси; дискредитації державних інституцій; створення панічних 

настроїв у суспільстві.  

Використання соціальних мереж і цифрових платформ дозволяє швидко 

поширювати неправдиву інформацію, що підриває стабільність політичної 

системи. Це вимагає розвитку механізмів протидії дезінформації та підвищення 

рівня медіаграмотності населення. 

5. Зростаюча залежність держави від цифрових систем створює ризик 

критичних збоїв у разі технічних проблем або кібератак. Відмова цифрових 
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сервісів може призвести до: блокування доступу до адміністративних послуг; 

порушення роботи державних інституцій; втрати даних.  

Особливо небезпечними є збої у функціонуванні стратегічних систем 

(реєстри населення, податкові бази, системи електронного документообігу). 

6. Ефективна цифровізація потребує належного рівня цифрової 

грамотності як серед громадян, так і серед державних службовців. Проте на 

практиці спостерігається: недостатня підготовка кадрів у сфері цифрового 

управління; опір змінам з боку частини управлінського апарату; обмежене 

розуміння можливостей цифрових технологій. Це уповільнює впровадження 

інновацій та знижує ефективність реформ. 

7. Цифровізація випереджає розвиток нормативно-правової бази, що 

створює правові прогалини у регулюванні цифрових процесів. Основні 

проблеми: відсутність чітких стандартів обробки даних; складність правового 

регулювання штучного інтелекту; питання відповідальності за цифрові рішення.  

Крім того, постають етичні питання щодо використання алгоритмів у 

прийнятті управлінських рішень, зокрема ризики дискримінації або 

упередженості алгоритмів.  

Отже, цифровізація політичних інститутів є ключовим фактором 

модернізації публічного управління, що забезпечує підвищення ефективності 

діяльності державних органів, розвиток електронної демократії та зміцнення 

довіри громадян до влади. Досвід України свідчить про значний потенціал 

цифрових технологій у трансформації державного управління, особливо в 

умовах кризових викликів. 

Водночас вирішення проблем цифрового публічного 

управління,  особливо в умовах війни, потребує системного підходу, що поєднує 

технологічні, організаційні та соціальні заходи. Ключовими напрямами є 

посилення кібербезпеки, розвиток інфраструктури, підвищення цифрової 

грамотності та удосконалення законодавства. 

Комплексна реалізація цих заходів дозволить не лише мінімізувати ризики, 

а й забезпечити стійкий розвиток цифрової держави, здатної ефективно 

функціонувати навіть в умовах кризових викликів. 
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ІНСТИТУЦІЙНА АРХІТЕКТУРА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ДОБРОЧЕСНОСТІ СУДІВ 

 

Незалежність та доброчесність судової влади є фундаментальною умовою 

існування демократичної правової держави. Без довіри громадян до судів 

неможливі ні верховенство права, ні захист прав людини, ні ефективна боротьба 

з корупцією, ні інвестиційна привабливість країни. Для України, яка перебуває 

одночасно у стані воєнного конфлікту та процесу інтеграції до Європейського 

Союзу, питання судової доброчесності набуває подвійної гостроти: з одного 

боку, ЄС прямо обумовлює подальший рух України реформою судової системи; 

з іншого - воєнний стан створює ризики концентрації влади та ослаблення 

системи стримувань і противаг. 

Водночас проблема доброчесності судів - це не суто правова, а глибоко 

політична проблема. Судова система не існує у вакуумі, вона вбудована у 

систему політичних відносин, де перетинаються інтереси виконавчої влади (яка 

прагне контрольованих судів), парламенту (який визначає законодавчі рамки), 

судової корпорації (яка прагне автономії та самозбереження), громадянського 

суспільства (яке вимагає прозорості) та міжнародних партнерів (які ставлять 

умови). Саме цей перетин інтересів визначає реальний, а не декларований, рівень 

судової доброчесності. Комплексний аналіз інституційної архітектури 
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